



AKADÉMIA OZBROJENÝCH SÍL GENERÁLA MILANA RASTISLAVA ŠTEFÁNIKA

Akademik

S P R A V O D A J C A

Január 2009

Rok náročných úloh, skúšok vytrvalosti...



Vážené dámy a vážení páni, vážení členovia akademickej obce Akadémie ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika,

pomaly sa naplňa zimný semester akademickeho roka 2008/2009. Doznievajú v nás vianočné koledy, novoročné prania a pocity spokojnosti alebo nespokojnosti pri pohľade na uplynulý rok 2008.

Aký bol, čo nám priniesol, alebo čo nám vzal rok 2008 v Akadémii ozbrojených síl?

Prežili sme rok integrácie vojenských vzdelávacích inštitúcií a zvýšenia významu Akadémie ozbrojených síl, ako štátnej vojenskej vysokej školy univerzitného typu. Posilnila sa väzba a profesionálna podpora akadémie s Ozbrojenými silami Slovenskej republiky.

Rodný list akadémie bol v oblasti celoživotného vzdelávania rozšírený o novú dimenziu kariérneho a odborného vzdelávania profesionálnych vojakov a zamestnancov, odborného výcviku kadetov – študentov vysokej školy, a profesionálnu prípravu absolventov školy pred ich zaradením do prvých dôstojníckych funkcií v ozbrojených silách. Vzrástol ľudský potenciál

akadémie, ktorý je základom budúceho, perspektívneho personálu našej vzdelávacej organizácie.

Kvalita výstupov v oblasti študijnej a pedagogickej činnosti, vedecko-výskumnej činnosti, ďalšieho vzdelávania a odborného výcviku bola, je a zostane kľúčovým faktorom v živote Akadémie ozbrojených síl.

Najlepší študenti získali mimo-riadne štipendiá, dosiahli veľmi dobrých výsledkov v rámci študentskej a vedeckej činnosti doma aj v zahraničí. Študenti svoju pripravenosť prezentovali aj v oblasti športu a kultúry.

Náš vysokoškolský učiteľ, doc. RNDr. Ferdinand Chovanec, CSc., získal „Prémium za trojročný vedecký ohlas“ od Literárneho fondu, Sekcie pre vedeckú a odbornú literatúru a počítačové programy. Kvalita práce bývalého rektora pána prof. Ing. Miroslava Líšku, CSc.

v rámci Akreditačnej komisie, poradného orgánu vlády Slovenskej republiky, charakterizuje osobnosť pána profesora, ale súčasne, naďalej vzorne reprezentuje Akadémiu ozbrojených síl na verejnosti. Nezištná, svedomitá práca pánov emeritných profesorov našej akadémie, väčšiny vysokoškolských učiteľov, úprimné rady bývalých pánov rektorov a prorektorov, kvalitná práca väčšiny vedúcich a riadiacich pracovníkov školy, členov Akademickeho senátu AOS, vedúcich a členov riešiteľských tímov vedeckých úloh, projektov a grantov, ako aj desiatok pracovných ľudí na úseku vzdelávania,

vedy, administratívy a kvestúry, dali pečať roku 2008.

Vedenie AOS venovalo mimo-riadnu pozornosť intenzívnej podpore doktorandov a zvyšovaniu kvalifikácie vedecko-pedagogického personálu. Rok 2008 priniesol už prvé ovocie v rámci habilitačného konania v zahraničí a úspešného doktorandského štúdia. Pre rozvoj mobility študentov, učiteľov, a ich vedeckej výchovy, sme rokovali s partnermi v Slovenskej republike a s vojenskými univerzitami a akadémiami v rámci krajín V-4. V závere roka sme podpísali Dohodu o spolupráci medzi AOS a Univerzitou obrany v Brne, našim strategickým zahraničným partnerom, ktorá nahradila zmluvné vzťahy a obsah spolupráce z roku 1996. Do augusta 2009 podpíšeme rovnaké zmluvy aj s vysokými školami v Poľsku a v Maďarsku.

Prostredníctvom Medzinárodného kurzu štábných dôstojníkov ISOC, sme sa zapojili do vzdelávania profesionálnych vojakov z 12 krajín sveta. Od jesene 2008 je AOS aktívnym účastníkom vzdelávacích aktivít aj na európskej úrovni, v rámci činnosti Európskej bezpečnostnej a obrannej akadémie v Bruseli, postavenej na národných vojenských vzdelávacích inštitúciách. Vytvorili sme si pozíciu pre našu účasť v rámci programu Military Erasmus, novú európsku iniciatívu z podnetu Francúzska, ktorá bude Akcelerovať najmä výmenu študentov vojenských škôl. Naš partner, UO Brno, bude v rámci českého

(pokračovanie na strane 3)

AKADEMIK

Spravodajca

Akadémie ozbrojených síl
generála Milana Rastislava Štefánika

Ročník V, číslo 5
Akademický rok 2008/2009



Vydavateľ:

Akadémia ozbrojených síl
generála Milana Rastislava Štefánika
Demänová 393
031 01 Liptovský Mikuláš
www.aos.sk

Šéfredaktorka:

PhDr. Jana VITOVSKÁ
tel.: 0960 423888
e-mail: jana.vitovska@aos.sk

Redakčná rada:

Ing. Peter FIANTA - predseda
tel.: 0960 423070
e-mail: peter.fianta@aos.sk

PhDr. Alena HARAGOVÁ
tel. 0960 422735
e-mail: alena.haragova@aos.sk

Ing. Danuša SPILÁ
tel. 0960 422529
e-mail: danusa.spila@aos.sk

Mgr. Dušan LITVA, PhD.
tel. 0960 423088
e-mail: dusan.litva@aos.sk

Zostava, jazyková a grafická úprava:

PhDr. Jana VITOVSKÁ

Tlač:

Tlačiareň AOS, Liptovský Mikuláš

Rozširuje:

AOS L. Mikuláš. Nepredajné.

© Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika

Registračné číslo: 3340/2005

Editoriál

Vždy je to tak, niečo končí, niečo začína. Skončil rok transformácie dvoch akadémií do akadémie jednej, začína rok dokončenia redukcie počtov zamestnancov. Skončila koruna, vstúpili sme do roku eura. Zjednodušili sme náš prienik do sveta a sveta k nám.

Stali sme sa plnohodnotným a akceptovaným štátom európskych i svetových zoskupení v širšom meradle, v tom užšom chceme byť plnohodnotným a rešpektovaným hráčom v komunite vysokých škôl. V tomto je rok 2009 mimoriadne dôležitý. Podrobíme sa komplexnej akreditácii. Verím, že na základe kladného hodnotenia Akreditačnej komisie si obhájime súčasnú pozíciu vysokej školy. Verím, že sa podarí bezproblémovo zahájiť v septembri druhý stupeň vysokoškolského vzdelávania, že sa zakreditujú pripravované študijné programy, že vedenie akadémie bude mať priestor naplňať

svoje predsavzatia dané si pri slávnostnom ustanovení do svojich funkcií.

Je toho veľa, čo by som si priala. Snáď jedno veľké želanie, do ktorého by som chcela skryť tie klasické. Prajem Vám, vážení čitatelia AKADEMIKA, zdravie (najcennejšie a najpotrebnejšie v ľudskom bytí), lásku (potrebná pre zmysluplný život) a šťastie (ako posol radosti, spokojnosti a tolerancie).

Druhé želanie je pre túto akadémiu. Zaslúžila by si už po toľkých transformáciách konečne priestor na tvorivú prácu, priestor na tvorivú atmosféru, priestor na chuť pracovať nielen na seba, ale pre akadémiu a aj pre spoločnosť.

Tretie želanie je pre náš časopis – AKADEMIK a pre Vás, našich čitateľov. Priala by som si, aby sme písali kvalitné články, ktoré Vás nielen nielen zaujmú, ale aj vnútorne obohatia.

PhDr. Jana VITOVSKÁ
šéfredaktorka

Z obsahu:

**Návšteva veľ'vyslanca USA
v AOS str. 5**



**Náš hosť – Klára Kesckeméthy
str. 6**

**Stretnutie kadetov
s ministrom obrany Fran-
cúzska str. 10**



**Zimné telovýchovné sústreďenie
2. ročníka
str. 20**

predsedníctva EÚ zohrávať vedúcu úlohu v uvedených aktivitách.

Interný akademický život bol poznamenaný ešte dvoma významnými procesmi: prípravou a spracovaním akreditačného spisu pre komplexnú akreditáciu akadémie, ktorý sme v závere decembra 2008 odovzdali na Ministerstvo školstva SR a zmenou kľúčových interných dokumentov akadémie, ktoré v spolupráci s akademickou obcou, najmä predsedníctvom AS AOS a právnymi poradcami, úspešne realizujeme.

V neposlednom rade bol rok 2008 citlivým obdobím vytvárania nových, alebo integrovaných pracovísk akadémie a prijímania zložitých personálnych opatrení. Početný stav AOS bol znížený o 80 osôb proti početnému stavu oboch pôvodných inštitúcií.

Začiatok nového akademického obdobia bol impulzom pre kvalitatívne zmeny, ktoré zabezpečia efektívnejšie plnenie poslania AOS pri realizácii spoločenskej objednávky štátu na prípravu časti bezpečnostnej komunity, v súlade s právnym poriadkom Slovenskej republiky. To je kľúčová úloha vedenia AOS.

Rok 2009 vnímame ako rok programovej zmeny stratégie vysokoškolského vzdelávania a rozvoja vedecko-pedagogickej výchovy doktorandov a vysokoškolských učiteľov.

V úvode roka sústredíme pozornosť na úspešné absolvovanie komplexnej akreditácie a získanie príslušných oprávnení. Paralelne s uvedeným procesom vytvoríme pracovnú skupinu so zahraničnou účasťou z Univerzity obrany Brno a účasťou OS SR, pre prípravu nových trojročných bakalárskych programov na akreditáciu pre budúcich dôstojníkov a návrh zámeru technického študijného programu pre praporčíkov a poddôstojníkov. Doterajšie pracovné verzie študijných programov budú využité.

V septembri 2009 otvoríme druhý stupeň vysokoškolského vzdelávania, v nadväznosti na vysokoškolské štúdium našich prvých bakalárov v roku 2008. Následne pripravíme dokumentáciu na prvý študijný program pre doktorandské štúdium. Naším cieľom je vytvoriť podmienky pre profesionálny rozvoj najmä našich zamestnancov a zmluvných partnerov. Predpokladáme využiť možnosť spoločného študijného programu s Univerzitou obrany Brno a Univerzitou Mateja Bela, Fakultou politických vied a medzinárodných vzťahov v Banskej Bystrici a pod. (primárne v oblasti manažment vojenských systémov, ekonomika a manažment obranných zdrojov, občianskej, národnej a medzinárodnej bezpečnosti).

V súlade s dohodami o spolupráci s partnermi v Slovenskej republike a v zahraničí vytvoríme podmienky pre doktorandské štúdium, habilitačné konania, resp. inauguračné konanie, a prácu školiťel'ov a školiteľ'ov – konzultantov. Uvažujeme aj o vytvorení Spoločnej odborovej komisie s UO Brno pre tieto účely. Plánujeme vyvíjať väčší priestor pre účasť našich pracovníkov v medzinárodných riešiteľ'ských tímoch a postupne zvyšovať úspešnosť v získavaní projektov a grantov.

V oblasti ďalšieho vzdelávania skvalitníme obsah medzinárodných projektov a pripravíme zámer realizácie Kurzu národnej bezpečnosti a Kurzu generálneho štábu z Brna – ako spoločnej vzdelávacej aktivity od roku 2010, a prípadne spoločnej vzdelávacej aktivity krajín V-4 od roku 2011, v anglickom jazyku.

V oblasti odborného výcviku a lektorskej činnosti sú pre nás kľúčovým partnerom Ozbroyené sily Slovenskej republiky, ktoré doplnia lektorský zbor zo zahraničia a z prostredia diplomatického zboru akreditovaného primárne na Slovensku.

Akadémia ozbrojených síl bude hospodáriť s nižším rozpočtom, oproti plánovaným rozpočtom oboch akadémií pred integráciou pre rok 2009 a zníži svoj stav personálu o niekoľko desiatok osôb.

Rok 2009 bude pre našu štátnu vysokú školu rokom náročných úloh, skúšok vytrvalosti, odhodlania, profesionálnej a ľudskej kvality. Spoločne tieto výzvy zvládneme!

Zo srdca želim všetkým príslušníkom a partnerom Akadémie ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika úspešný rok 2009.

brigádny generál
doc. Ing. Miroslav Kelemen, PhD.
rektor AOS

*Nehovorte, že nemôžete,
keď nechcete!
Pretože raz príde čas,
kedy budete chcieť
a nebudete môcť.*

Jan Werich



Predstavujeme nové vedenie AOS...

plk. gšt. doc. Ing. Pavel NEČAS, PhD. prorektor pre vedu

Plukovník Pavel Nečas začal svoju kariéru profesionálneho vojaka na Vysokéj vojenskej leteckej škole v Košiciach, kde nastúpil do funkcie technika katedry automatizovaných systémov velenia a neskôr asistenta katedry. Počas svojho pôsobenia sa majoritnou mierou podieľal na koncepcii, projekcii a implementácii „Centier výcvikových a simulačných technológií“ v Ozbroyených silách SR a pôsobil ako vedúci projektu „Simulačné centrá“. V roku 2004 bol ustanovený na MO SR do funkcie vojenský poradca vojenských zástupcov na Sekcii obrannej politiky a medzinárodných vzťahov a neskôr vyslaný ako poradca na NATO Defense College, Rím. Počas jeho vedecko-pedagogickej praxe publikoval v rôznych časopisoch a periodikách, aktívne sa zúčastnil množstva vedeckých konferencií nielen na Slovensku, ale aj v zahraničí. V roku 1998 úspešne ukončil doktorandské štúdium a získal vedecký titul „PhD“. V apríli 2001 úspešnou obhajobou habilitačnej práce získal vedecko-pedagogický titul „docent“ vo vednom odbore „Operačné a bojové použitie letectva a PVO“.

Plukovník Nečas je autorom viacerých monografií, štúdií, vedeckod odborných publikácií, skript a autorských osvedčení. Je tiež členom vedeckých a odborných kolektívov a skupín na Slovensku, v štruktúrach NATO a EU. Na návrh rektora AOS bol 23. 9. 2008 ministrom obrany SR vymenovaný za prorektora pre vedu.

S akým predsavzatím ste nastúpili do svojej funkcie?

Je to jednoduché, rád by som získané skúsenosti z NATO Defense College uplatnil a implementoval tu, na pôde AOS a tým napomohol ku zvýšeniu, už tak veľmi vysokej, národnej a medzinárodnej kredibility, ktorú AOS má.



Aké vlastnosti na človeku Vám imponujú a naopak, aké sa Vám nepáčia?

Zodpovednosť, čestnosť, flexibilita a samostatná kreativita, to je to, čo si u človeka vážim a obdivujem. Vnútorne bojujem s pokrytectvom, závišťou, neschopnosťou a nechúťou pracovať v prospech spoločnej veci.

Aké sú Vaše záľuby?

Medzi moje záľuby patrí predovšetkým šport. Relaxačne hrám stolný tenis a občas aj klasický tenis. Okrem toho sa zaujímam o bojové športy, som nositeľom trénerskej triedy 3. stupňa a 3. kru v karate, školy godžu ryu. Tiež rád plávam a v zime holdujem zjazdovému lyžovaniu (nedávno sa mi podarilo kúpiť ultracarverové lyže Atomic SL 12, ktoré točia skoro sami, fantázia). Rád chodím na hokej (nech žije HC Košice!!!) a sledujem športové podujatia v televízii, hlavne z majstrovstiev sveta, alebo olympijských hier. Fascinujú ma tiež rýchle autá typu SUV, preto aj jedno také turbo-žihadlo s 260 koňmi vlastným :-).

Ako si dobijate energiu?

Prevažne športom, ale musím sa priznať, že tiež sledovaním veľkoplošnej plazmy v košickom byte.

Prezradíte niečo o svojej rodine?

Mám dospelú dcéru, ktorá študuje v zahraničí. Sme stále v telefonickej kontakte, a i napriek tomu, že sa v priebehu roka len občas stretávame, o to vzácnejšie sú chvíle, ktoré spolu strávime. Permanentnú priateľku nemám, hľadám stále tú pravú.

Máte zlozyk, ktorého sa neviete zbaviť?

Mám rád červené víno (nie veľmi suché), ktoré som sa naučil vychutnávať počas pobytu v Ríme.

Humor je korením života - máte nejaký obľúbený vtíp alebo veselý zážitok zo života?

Bohužiaľ ma momentálne nič nenapadá, ale určite časom si niečo vybudujem.

Chcete ešte niečo čitateľom povedať...?

Možno by som im odkázal, niečo v zmysle môjho kréda: „Svoj čas máš vo svojich rukách“, takže moje „lessons learned“ je, že nikto na Vás nečaká a pokiaľ niečo chcete dosiahnuť, tak sa sami vlastnou aktivitou musíte veľmi snažiť a pracovať na sebe, aby ste daného cieľa dosiahli. Verte mi, prosím!

**Za rozhovor ďakuje
Jana VITOVSKÁ**

Veľvyslanec USA na návšteve v AOS



V Akadémii ozbrojených síl prednášal 13. januára 2009 veľvyslanec USA v SR **J. E. Vincent Obsitnik**. Témou prednášky amerického veľvyslanca bolo: „*Pohľad USA na perspektívu vývoja vzťahov EÚ a NATO v bezpečnostnej oblasti*“. V úvode prednášky zhodnotil veľvyslanec spoluprácu obidvoch krajín – USA a Slovenska, ktorú označil ako nekonfliktnú a plnú vzájomného rešpektu. Ambasadór sa v obsahu svojho vystúpenia zameril na otázky vzájomného zdieľania ekonomických, obchodných, politických pravidiel obidvoch krajín a bezpečnostnú politiku NATO, boj proti terorizmu a vzájomné napĺňanie záväzkov členských krajín Aliancie. Zaoberal sa otázkou ekonomickej, energetickej i jadrovej bezpečnosti Európy. V časti týkajúcej sa ozbrojených síl, poukázal na nutnosť prípravy vodcov, ale i na výcvik nižších dôstojníkov, bez ktorých sú armády nemysliteľné.

Veľvyslanec Obsitnik v závere prednášky reagoval na množstvo otázok, ktoré mu položili prítomní príslušníci Ústavu bezpečnosti, Kurzu národnej bezpečnosti, Vyššieho veliteľsko-štábného kurzu, manažmentu kurzov Centra kariérneho rozvoja a študenti 4. ročníka AOS.

Veľvyslanca a jeho doprovod, ktorý tvorili letecký pridelenec obrany USA v SR pplk. Leonard Grassley a pplk. John D. Dummod v akadémii sprevádzal jej rektor brig. gen. doc. Ing. Miroslav Kelemen, PhD. Text, foto: (hg)

Vincent Obsitnik sa narodil v roku 1938 v Moravanoch pri Michalovciach. Spolu s rodinou emigroval v tom istom roku pred nacistickou okupáciou do New Jersey, USA. V rokoch 2001 – 2006 pracoval ako člen Americkej komisie pre záchranu amerického dedičstva v zahraničí, ktorá vznikla za účelom ochrany kultúrneho dedičstva Američanov z centrálnej a východnej Európy. Vďaka jeho aktivite boli zrekonštruované dva z najohrozenejších katolíckych kostolov na východnom Slovensku. Veľvyslanec Obsitnik ďalej vykonával viacero manažérskych postoj v spoločnostiach IBM, Unisys a Litton. Za mimoriadneho a splnomocneného veľvyslanca USA na Slovensku bol menovaný Georgeom Bushom 9. novembra 2007.

„Vzťah USA s Európou je taký blízky, že je poškodzujúce sústrediť sa na nezhody v rámci niektorých politík“, hovorí V. Obsitnik. Vzťahy USA s jej európskymi spojencami sú podľa neho významné a pre nového amerického prezidenta preto zostane ich prehĺbovanie jednou z hlavných priorít. (Zdroj: eq.sk)

Poznámka redakcie:

Prezident Slovenskej republiky Ivan Gašparovič prijal 14. januára na rozlúčkovej audiencii odchádzajúceho mimoriadneho a splnomocneného veľvyslanca USA na Slovensku Vincenta Obsitnika. Poďakoval mu za vykonanú diplomatickú prácu, ktorej vyvrcholením bolo zrušenie vízovej povinnosti pre Slovákov cestujúcich do USA. Prezident vyslovil želanie, aby Vincent Obsitnik ako rodák zo Slovenska ostal Slovákom nápomocný aj po jeho návrate do USA.

(vit)



Zľava brig. gen. Kelemen, plk. Nečas, doc. Bučka, pplk. Dummod (USA)



Náš host':



**Col. Dr. Klára Sipos
Kecskeméthy**
prorektorka pre vzdelávanie

**Univerzita obrany
Miklósa Zrínyiho
v Budapešti
MAĎARSKO**



Pani prorektorka, našu akadémiu ste navštívili viackrát.

Osobne ste sa stretli v Budapešti s viacerými našimi vedúcimi zamestnancami. Aký je Váš názor, v čom sú naše školy podobné a v čom sa líšia?

Na Liptov chodím ako domov. V júli som sa zúčastnila promócií, v septembri som bola na inaugurácii pána rektora Kelemena, mám tu veľmi veľa priateľov.

Vaša akadémia má motto „SAPIENTIA, BONUM, PATRIA“ t. z. múdrosť, dobro, vlasť. My nemáme také motto, naše je „BEZPEČNOSŤ A DYNAMIZMUS“, ale myslíme

rovnako či ide o študenta, zamestnanca, stážistu. Časy sa menia, nastúpila nová epocha a starým spôsobom vykonávať vzdelávanie a vedeckú prácu nie je možné. V čom sme rovnakí a v čom sa líšime? Vzdelávanie, vedecká práca a medzinárodné kontakty sú veľmi dôležité a sú plne v réžii vedení oboch vysokých škôl. Ministerstvo obrany SR, aj Ministerstvo obrany MR v tomto plní len úlohu „supervisora“. Obidve krajiny sa riadia vlastným vysokoškolským zákonom. Aj zákony upravujúce službu v ozbrojených silách oboch krajín máme podobné. **Líšime sa v tom, že máme spolu 3 258 študentov, z čoho ministerstvo obrany financuje 489 študentov. Ostatní sú civilní študenti, ktorí za svoje štúdium platia, nie sú financovaní štátom.** Slovensko má 33 vysokých škôl, u nás je ich 72, a to je veľa. Pretože sme vojenské vysoké školy, musíme nájsť nové spôsoby a metódy ako predať na trhu svoju jedinečnosť a výnimočnosť.

V čom vidíte prínos pre Vašu univerzitu, že na nej študujú aj študenti mimo rezortu obrany?

Tým, že sme otvorení aj civilným študentom, ukazujeme ministerstvu obrany aj verejnosti, že naše poslanie nie je len v oblasti obrany, ale slúžime aj potrebám celej spoločnosti. Pripravujeme študentov aj pre hasičský zbor, ale aj pre samosprávu a štátnu správu - od miestnej, regionálnej až po najvyššiu úroveň. V akademickom roku 2007/2008 ukončili štúdium príslušníci hraničnej stráže.

Vidíte možnosti na výmenu učiteľov a študentov medzi našimi akadémiami?

Ako mladá majorka ovládajúca slovenský jazyk, som sa zúčastnila na príprave zmluvy medzi Vašou a našou akadémiou, ktorá bola podpísaná 1. 2. 1996. Čiže základy na ďalšiu spoluprácu už máme. Musíme nájsť nové formy spolupráce, ktorá môže existovať vo všetkých oblastiach – vedeckej (výskumné projekty, študentská vedecká odborná činnosť) vzdelávacej, najmä v rámci programu ERASMUS. My sme zapojení do projektu civilného ERASMUSU a v budúcnosti plánujeme zapojenie, podobne ako Vaša akadémia, aj do vojenského (MILITARY ERASMUS). To je nová iniciatíva, o ktorej sme hovorili s brigádnym generálom Kelemenom, a ktorú by sme chceli podporovať. Máme záujem o výmenu študentov, učiteľov, ale aj administratívnych pracovníkov. Je priestor na výmenu skúseností v oblasti akreditácie, keďže začiatkom februára 2009 sa naša univerzita podrobí komplexnej akreditácii a Vaša akadémia v januári 2009.

Ovládáte výborne slovenský jazyk. Kde ste sa ho naučili?

Narodila som sa v Bekešskej Čabe (Békéscsaba), chodila som do dvojjazyčnej školy a tam som sa naučila rozprávať po slovensky a po maďarsky. Potom som nastúpila na Gymnázium s anglickým zameraním. Keď som pracovala na Univerzite Ľudovíta Košúta v Debrecíne, absolvovala som externú aspirantúru v Slovenskej akadémii vied v Bratislave. Som kandidátkou geografických vied. V maďarských ozbrojených silách vie každý profesionálny vojak jazyk niektorého zo susedných štátov.

Pani prorektorka, som presvedčená, že vzájomná spolupráca medzi našimi vysokými školami bude nielen obojstranne prospešná, ale aj prispeje k hlbšiemu prehĺbeniu vzťahov medzi nami.

*Za rozhovor ďakuje
Jana VITOVSKÁ*



Slávnostné otvorenie Medzinárodného kurzu pre štábnych dôstojníkov **ISOC**

V poradí 2. medzinárodný kurz pre štábnych dôstojníkov – ISOC (International Staff Officers' Course) bol slávnostne otvorený 9. januára 2009 v Akadémii ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika. Do kurzu nastúpilo 17 dôstojníkov v hodnostiach nadporučík až major z 9 krajín NATO a Partnerstva za mier (Bosna a Hercegovina, Chorvátsko, Srbsko, Ukrajina, Nemecko, Česká republika, Poľsko, Macedónsko a Slovensko). Kurz potrvá od 9. 1. – 20. 3. 2009. Je realizovaný ako slovenský národný projekt, ktorý poskytuje nižším štábnym dôstojníkom z krajín PzM a NATO veliteľský a štábny výcvik. Jeho účelom je umožniť im efektívnu činnosť v mnohonárodnom prostredí, vo všetkých druhoch operácií.

ISOC je organizovaný v AOS, ktorá je akreditovaná ako Výcvikové centrum PzM (PzP Training Centrum). Toto je finančne podporované Holandským kráľovstvom a vychádza z Memoranda o porozumení, dokumentu, ktorý podpísali ministri obrany SR a Holandska vo februári r. 2008 vo Vilňuse.

Slávnostného otvorenia sa zúčastnili Ing. Július Demetrian, generálny riaditeľ sekcie obrannej politiky, medzinárodných vzťahov a legislatívy MO SR, brig. gen. Ing. Ondřej Novosad, veliteľ 2. mechanizovanej brigády Prešov, genmjr. Valerij Borodienko, pridelenec obrany Ukrajiny v SR, pplk. Helmut Schmid, pridelenec obrany SRN v SR, pplk. Jan Korteweg, pridelenec obrany Holandska v SR a brig. gen. doc. Ing. Miroslav Kelemen, PhD., rektor Akadémie ozbrojených síl.

Ing. Demetrian v príhovore k účastníkom uviedol, že kurz svojim poslaním podporuje interoperabilitu a harmonizáciu výcvikových programov krajín PzM a NATO.

Brigádny generál Ondřej Novosad poukázal na nutnosť spolupráce na medzinárodnej úrovni pri zabezpečovaní vzdelávania a výcviku štábnych dôstojníkov, plniacich úlohy v mnohonárodnom prostredí. Veliteľ ISOC plk. Ing. Peter Baláž, PhD. oboznámil prítomných s obsahovým zameraním kurzu ISOC, pričom zdôraznil, že rozhodujúcou fázou prípravy nižších štábnych dôstojníkov bude absolvovanie skupinových cvičení na mapách v jeho závere.

(hg)



Ukončenie 9. Základného veliteľsko-štábného kurzu

Za účasti rektora AOS brig. gen. doc. Ing. Miroslava Kelemena, PhD. a pplk. Ing. Miroslava Žáka z Oddelenia vzdelávania a prípravy Štábu personálneho manažmentu GŠ OS SR bol 12. decembra 2008 ukončený v poradí 9. Základný veliteľsko-štábný kurz (ZVŠK), ako prvý organizovaný v zjednotenej Akadémii ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika.

Kurz absolvovalo 34 profesionálnych vojakov Ozbrojených síl SR (6 kapitánov a 28 nadporučíkov). Trval 12 týždňov a rozdelený bol do 6 modulov, ktoré obsahli vzdelávanie v oblasti vojenskej histórie, velenia a štábovej práce. Počas kurzu navštívili jeho účastníci vojnový pamätník na Háji - Nicovô nad Liptovským Mikulášom, absolvovali cvičenie s podporou simulač-

ných technológií „Sitno 2008“, čomu prechádzala rekognoskácia terénu a návšteva Odboru simulačných technológií na Lešti. V kurze prednášali odborní lektori z katedier manažmentu, humanitných a sociálnych vied, ústavu bezpečnosti a oddelenia odborného výcviku. Účastníkom boli poskytnuté vedomosti potrebné na zvládnutie velenia a riadenia pozemných, vzdušných operácií a operácií na podporu mieru, zručnosti na zvládnutie plánovacieho a rozhodovacieho procesu podľa požiadaviek a štandardov NATO. Úspešné absolvovanie kurzu je podmienkou pre získanie hodnosti kapitán a major.

„Verím, že ZVŠK Vám pomohol posunúť sa ďalej vo vedomostiach, že sa stal akousi „pridanou hodnotou“, že obohatil Váš osobnostný

a kvalitatívny rast a prípravu na spolupôsobenie v medzinárodných operáciách“, uviedol v príhovore k absolventom rektor AOS.

Účastníci v kurze spracovávali individuálne práce, realizovali priebežné testy a vykonali záverečné skúšky. K najúspešnejším absolventom 9. ZVŠK patrili: **npor. Ing. Ľuboš Trudič** a **npor. Ing. Ladislav Nedorolík**.

Veliteľom kurzu bol mjr. Ing. Ján Čurilla z Oddelenia manažmentu kurzov AOS.

Text, foto: (hg)



27 vysokoškolákov bolo vymenovaných do hodnosti poručík OS SR

23. januára 2009 bol v Akadémii ozbrojených síl za účasti genmjr. Ing. Petra Vojteka, náčelníka Štábu personálneho manažmentu GŠ OS SR a rektora AOS brig. gen. doc. Ing. Miroslava Kelemena. PhD. slávnostne ukončený v poradí 5. **Dôstojnícky kurz pre absolventov vysokých škôl (DKAVŠ).**



Nie všetky odbornosti a profesie potrebné pre rozvoj Ozbrojených síl SR si rezort obrany vzdeláva vo vojenskom školstve. Aby zabezpečil úlohy špeciálneho zamerania, prijíma do svojich radov absolventov civilných vysokých škôl a realizuje ich vojenskú odbornú prípravu a výcvik, potrebný pre výkon služby profesionálneho vojaka.

5. DKAVŠ ukončilo a menovaných do hodnosti poručík OS SR bolo **27 vysokoškolákov – 5 právnikov, 4 lekári, 3 zdravotnícky personál, 2 veterinárni lekári, 1 meteorológ, 1 psychológ, 3 duchovní, 1 sociológ, 1 v zameraní na PVO a 2 pre leteckú inžiniersku službu, 4 ekonómovia.** Všetci absolventi splnili podmienky vojenského programu, personálnej odbornosti a špecializácie, ktorá je potrebná pre OS SR.

Cieľom trojmesačného (30. 10. 2008 – 23. 1. 2009) kurzu bolo pripraviť civilných vysokoškolákov na líderstvo, technické a taktické zručnosti tak, aby mohli viesť jednotky veľkosti čaty v bojových operáciách. Dôstojnícky kurz bol zameraný na rozvoj kognitív-

ných schopností a návykov, na kvalifikovaný výkon funkcií v zmysle služobného kariérneho poriadku. Nadviazal na 4-týždňový základný výcvik v Martine, a v AOS pokračoval v praktickej a odbornej príprave, ktorú predstavovali základy taktiky, strelecká príprava, topografia a vševojsková príprava. Súčasťou prípravy vysokoškolákov

bolo i dvojstranné skupinové cvičenie s využitím simulačných technológií CAX „DKAVŠ 5“. Kurzisti absolvovali prípravu aj s vojskou políciou a prednášali im i príslušníci zdravotnej služby z Prešova. Kurz ukončili ústnou záverečnou skúškou pred komisiou. Noví poručíci nastupujú 2. 2. 2009 do Vstupného odborného dôstojníckeho kurzu, kde sa pripravujú na špecializovaný výkon služby v svojich profesiách. Kurz bude trvať od 1-3 mesiacov v závislosti od vojenskej odbornosti.

Novým poručikom OS SR k vstupu do radov dôstojníkov blahoželali hostia: plk. JUDr. Mikuláš Gardecký, námestník generálneho prokurátora, hlavný vojenský prokurátor, JUDr. Adriana Petrašová, zástupkyňa vedúceho služobného úradu MO SR, plk. Mgr. František Počurek, generálny vikár OS a OZ SR.

K najlepším tohto absolventom kurzu patrili:

por. Ing. Jana Adámková, por. Ing. Eva Lazíková, por. Mgr. Dušan Gregor, por. Mgr. Ján Ostapčuk a por. Mgr. Martin Režo. (hg)

Metodika plánovania síl

V dňoch 22. a 23. januára 2009 sa uskutočnilo v AOS síl prvé pracovné rokovanie k pripravovanej júnovej konferencii náčelníka GŠ OS SR k problematike spôsobilostí OS SR. Rokovanie organizoval Štáb požiadaviek a dlhodobého plánovania GŠ OS SR na čele s jeho náčelníkom **genmjr. Ing. Martinom Babiakom.** Zúčastnili sa ho príslušníci ústavu bezpečnosti, oddelenia manažmentu kurzov a študenti Vyššieho veliteľsko-štábného kurzu (VVŠK). Rokovanie v úvode pozdravil i rektor AOS brig. gen. doc. Ing. Miroslav Kelemen, PhD.

Cieľ rokovania bol zameraný na plnenie úlohy náčelníka GŠ: „*spracovať metodiku plánovania síl*“ a využiť názory a skúsenosti relevantných odborníkov z teórie aj praxe tak, aby navrhnutá metodika mohla byť uvedená a schválená na konferencii náčelníka GŠ OS SR.

Prvé rokovanie k predmetnej úlohe obsahlo model plánovania dosiahnutých síl, stanovenie optimálnej štruktúry procesu plánovania síl v podmienkach OS SR, predstavilo postup spracovania Modelu OS SR 2020 (model dosiahnuteľných síl) a prvý draft metodiky.

Genmjr. Martin Babiak v rokovaní rozobral očakávané výstupy a požiadavky na vojenské spôsobilosti reprezentované zoznamom základných a podporných spôsobilostí, ktoré determinoval časovými horizontmi a plánovanými limitmi. Zaoberal sa plánovacími situáciami, cieľmi síl a úrovňou ambícií.

Prvé pracovné rokovanie obsahlo aj informačný brífing troch študentov VVŠK, ktorých záverečné práce sú zamerané na spracovanie jednotlivých častí „Metodiky“. Druhé pracovné rokovanie k tejto problematike sa uskutoční v máji t. r. Text, foto: (hg)





ERASMUS MILITAIRE
16 Décembre 2008

Saint-Cyr Coëtquidan



Stretnutie našich kadetov s ministrom obrany Francúzska

Výmena názorov na hlavné problémy bezpečnostnej a obrannej politiky EÚ (ESDP – European Security and Defence Policy) v súčasnej dobe a v budúcnosti bolo hlavným cieľom stretnutia **ministra obrany Francúzska Hervé Morina** dňa 16. decembra s kadetmi a mladými dôstojníkmi členských krajín EÚ. Stretnutie bolo pokračovaním parížskeho seminára „Erasmus militaire“ z novembra 2008 a konalo sa v prestížnej francúzskej akadémii v Saint – Cyr et Coëtquidan. Okrem možnosti osobne položiť ministrovi obrany otázky k prejednávanej problematike ESDP, mali kadeti jedinečnú príležitosť diskutovať s ministrom aj neformálne po skončení oficiálneho doobedňajšieho programu. Za Akadémiu ozbrojených síl generála M. R. Štefánika sa prestížneho stretnutia zúčastnili v sprievode **RSDr. Ľubomíra Čecha, CSc.** (z katedry humanitných a sociálnych vied) aj naši kadeti - **vojak Štefan Gašo,**

Minister obrany Francúzska
Hervé Morina



vojak Ján Tarnóci, vojačka Anna Teplická.

V poobedňajších hodinách zamestnanie paralelne pokračovalo v 6 pracovných skupinách so zameraním na interoperabilitu v oblasti ľudských zdrojov a techniky, na úlohy EÚ, NATO a OSN pri riešení medzinárodných kríz v súčasnosti a budúcnosti. Priestor bol vymedzený i na riešenie problematiky operačného nasadenia ozbrojených síl

EÚ a NATO v rámci medzinárodného krízového manažmentu a problematiky budúcej európskej obrany. Na záver skupiny prezentovali svoje závery na spoločnom stretnutí účastníkov tejto akcie.

Ľubomír Čech sa na základe poverenia vedenia AOS stretol so zástupkyňou veliteľa École spéciale militaire de Saint – Cyr et Coëtquidan (ESM) pre vedu a zahraničné vzťahy plk. Christine Chaulieu s cieľom navrhnuť podpísanie novej zmluvy medzi našimi školami. Za týmto účelom bolo tlmočené francúzskej strane pozvanie rektora AOS brig. gen. Miroslava Kelemena na návštevu našej akadémie v roku 2009, čo s radosťou bolo prijaté.

Text: (vit)

Foto: **Ľubomír ČECH, archív ESM**



Kadeti AOS



Zľava doc. Marcel Harakaľ, Ing. Július Baráth, učiteľia katedry informatiky

Brány Konvenčného centra v San Diegu (USA) sa v dňoch 17. – 19. novembra 2008 otvorili 27. ročníku medzinárodnej konferencie MILCOM, ktorý bol zameraný na vojenské komunikačné a informačné technológie. Slovenskú republiku na konferencii zastupovali učiteľia Katedry informatiky AOS - doc. Ing. Marcel Harakaľ, PhD. (vedúci katedry) a Ing. Július Baráth, PhD., ako členovia pracovnej skupiny NATO RTO SAS-65, ktorá sa zaoberá vytváraním modelu hodnotenia vyspelosti systému C2. Zároveň návšteva konferencie súvisela s riešením vedeckého projektu Network Centric Warfare a implementácia v OS SR, ktorým sa od roku 2005 katedra informatiky zaoberá.

Nosnou témou konferencie bola problematika najmodernejších komunikačných a informačných technológií (KIT) pre zabezpečenie úspešnosti misií. Konferencia bola o to prestížnejšia, že sa na nej zúčastnili významní predstavitelia ministerstva obrany (MoD) - John Grimes (zástupca št. tajomníka MoD USA), Michael Mc Connell (riaditeľ National Intelligence USA), v. adm. Nancy Brown (riaditeľka J6), adm. John Stavridis (veliteľ južných síl USA), a i., štátnej správy, experti z priemyslu, výskumu ale aj univerzít. Garantom konferencie boli zložky MoD USA, organizácie AFCEA International a IEEE Communications Society. Na konferencii sa zúčastnilo viac ako 5000 účastníkov z 26 krajín a odznelo 650 príspevkov. Paralelne s konferenciou prebiehala odborná výstava 306-tich vystavovateľov v oblasti najmodernejších KIT.

Konferencia prebiehala súčasne v 15 sekciách zameraných do týchto oblastí: pokročilé komunikačné technológie, architektúry, modelovanie a simulácie, informačné zabezpečenie a bezpečnosť, interoperabilita, služby, štandardy, modulácie, kódovanie a spracovanie signálov, architektúry sieťových protokolov a manažment, systémy Network Centric Warfare, rádiové systémy a architektúry, satelitné, vzdušné a priestorové komunikácie, bezdrôtové, mobilné komunikácie, bezdrôtové a senzorové siete.

Učiteľia katedry informatiky absolvovali sériu plenárnych prednášok v 4 sekciách so zameraním: technológie Network Centric Warfare, teória a praktické použitie protokolu IPv6, modelovanie počítačových sietí na fyzickej úrovni, kryptovacie techniky a spracovanie signálov, senzorové siete a ich fúzia do informačných systémov.

Na prednášky vždy nadväzovala moderovaná diskusia, v rámci ktorej mohli účastníci konferencie položiť prednášajúcim konkrétne otázky týkajúce sa danej problematiky. V priebehu konferencie sa uskutočnili spoločné panelové diskusie medzi zložkami MoD, štátnej správy a zástupcami priemyslu. Z diskusie vyplynuli závery:

- pri zabezpečení operácií za účasti všetkých druhoch síl (pozemné, vzdušné a námorníctvo) je kladená vysoká priorita na bezpečnosť a spoľahlivosť komunikačných a informačných systémov;
- v oblasti manažmentu a riadenia bojových operácií sa predpokladá vzdialený systém velenia a riadenia, vzdialená správa prostriedkov mimo centra operácie kladie zvýšené nároky na objem komunikácie a jej bezpečnosť;
- z hľadiska vedenia bojových operácií sa vyžaduje unifikácia prostredia, používanie spoločných štandardov, budovanie spoločnej komunikačnej infraštruktúry, jednotný adresný priestor pre identifikáciu osôb, systémov a prvkov;
- v procese výmeny informácií je potrebné vytvoriť jednotný systém pre doručovanie správ (e-pošta pre adresáta na ľubovoľnom mieste pôsobenia);
- mierové operácie z hľadiska zabezpečenia informačných a komunikačných systémov vyžadujú v budúcnosti minimalizáciu počtu ľudí a prostriedkov z dôvodu zníženia objemu transportu;
- význam oblasti KIT narastá v súvislosti s používanými bezobslužnými (resp. bezpilotnými) prostriedkami, narastá objem komunikácie na úrovni strojtroj, (pozn. v súčasnosti USA požívajú 300 bezpilotných prostriedkov o 5 rokov ich má byť 1000);
- v oblasti bezpečnosti narastá význam riešenia problematiky cyber war, cyber space, cyber attack a je potrebné aktivovať výskumné inštitúcie a priemysel na riešenie týchto problémov;
- útoky v oblasti komunikačných a informačných systémov sú zamerané predovšetkým na chyby spôsobené ľudským fak-



tom, (napr. chyby v navrhnutých konfiguráciách, nedostatočné vzdelanie v oblasti použitých technológií, nedokončené konfigurácie ...);

- v oblasti senzorových sietí je kľúčový problém v oblasti minimalizácie príkonových strát a v spôsobe efektívnej a bezpečnej komunikácie;
- OS vyžadujú pre riešenie mierových ale aj vojnových operácií vysoko kvalifikovaných a vzdelaných ľudí v oblasti KIT

na všetkých stupňoch velenia a riadenia.

V rámci konferencie sa uskutočnilo aj krátke pracovné stretnutie účastníkov zo Slovenska s vedením Asociácie pre vojenské komunikačné a elektronické systémy (AFCEA), ktorej je Akadémia ozbrojených síl členom.

Text: (vit)
 doc. Ing. Marcel HARAKAE, PhD.
 Ing. Július BARÁTH, PhD.

Foto: KfI

Andragógovia na poľskej pôde

Poľské mesto Wroclaw v dňoch 3. – 4. decembra 2008 privítalo z rôznych kútov Európy účastníkov medzinárodnej vedeckej konferencie „Učiteľ andragogiky v multikultúrnom prostredí“.

Na organizácii tejto prestíženej konferencie sa podieľali Wroclawská univerzita, Vysoká škola pozemného vojska vo Wroclawi, Vysoká škola informatiky a riadenia „Copernicus“ a Akademický spolok andragogikov. Za AOS sa konferencie zúčastnili učitelia katedry humanitných a sociálnych vied **doc. RSDr. Jozef Matis, PhD. a PhDr. Miroslav Kmošena, PhD.**

Rokovanie konferencie bolo zamerané na prehodnotenie postavenia andragogiky pri riešení nových výziev 21. storočia v multikultúrnej spoločnosti. Problematika bola riešená v národnom a medzinárodnom rámci, s dôrazom najmä na Európsku úniu.

Zastúpenie našich učiteľov bolo najmä v sekcii „Andragogika a ozbrojené zbory“, kde doc. Matis príspevkom „Roly vojenského andragóga pri zabezpečovaní profes-



doc. Matis počas prednášky

sionálnych vojakov“ a Miroslav Kmošena „Koncipovanie kurikula v príprave vojenského andragóga“ zaujali účastníkov, čoho bola dôkazom živá diskusia k prednášanej problematike.

Počas konferencie sa zástupcovia AOS mali možnosť stretnúť

s predstaviteľmi Vysokej školy pozemného vojska vedených prorektorom **plk. prof. Dr. hab. Mariuszom Wiatrom**. Poľská strana prejavila veľký záujem o spoluprácu obidvoch vojenských škôl v troch oblastiach:

- vedecko-technickej (spoločné projekty, konferencie a vedecko-odborná činnosť študentov);
- študijnej (najmä mobilita učiteľov a študentov);
- kultúrnej a športovej (účasť na kultúrnych a športových podujatiach).

Osobitný prínos účasti našich učiteľov na konferencii bol nielen v ich aktívnom vystúpení, ale aj v snahe prezentovať AOS v zahraničí, čím sa vytvorili základné predpoklady pre dvojstrannú spoluprácu AOS a poľskou Vysokou školou pozemného vojska.

Text: (vit)

doc. RSDr. Jozef MATIS, PhD.

Foto: PhDr. M. KMOŠENA, PhD.



Miroslav Kmošena v auditóriu



Nové priestory školiaceho pracoviska elektrotechnikov



Pondelok 8. decembra 2008 bol veľkým dňom nielen pre Školiace pracovisko elektrotechnikov, ale i pre katedru elektroniky, pretože v tento deň prorektor pre vzdelávanie AOS doc. Ing. Pavel Bučka, CSc. za prítomnosti pracovníkov katedry a študentov, slávnostne prestrihnutím pásky otvoril nové priestory tohto školiaceho pracoviska. Slávnostným otvorením bol úspešne zavŕšený projekt v hodnote viac ako 33 194 € (1 mil. Sk), ktorý umožnil vybudovať špičkové školiace pracovisko nielen z pohľadu rezortného, ale i celoštátneho.

Školiace pracovisko elektrotechnikov pôsobí na Katedre elektroniky AOS od roku 2006 na základe

osvedčenia, vydaného Národným inšpektorátom práce SR a úspešne nadviazalo na predchádzajúce aktivity v danej oblasti. Pracovisko sa zameriava hlavne na výchovné a vzdelávacie aktivity v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci či už v rámci vysokoškolského vzdelávania, alebo v rámci ďalšieho vzdelávania. Pracovisko je oprávnené vykonávať školenia, preškolenia a preskúšania v skupinách 01.1, 05.1 a 05.2 podľa zákona č. 124/2006 Z. z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

Počas existencie dvoch rokov absolvovalo na tomto našom pracovisku školenie a preškolenie a získalo príslušné certifikáty s celoštátnou pôsobnosťou niekoľko stoviek pracovníkov z rezortu MO, rôznych podnikov a inštitúcií nielen z regiónu Liptova, ale i zo širšieho okolia.

Osobitné zásluhy na vybudovaní špičkového vzdelávacieho pracoviska

má nepochybne Ing. Rudolf Huna, ktorý je nielen jeho odborným garantom, a ktorý systematicky a dôsledne nielen dohliadal na plnenie harmonogramu projektu, ale tiež častejšie ako inokedy ho bolo možné v poslednom období stretnúť v pracovnom odevu.

Školiace pracovisko tvorí prednášková miestnosť, laboratórium a prípravňa a je vybavené najmodernejšou meracou, diagnostickou a výpočtovou technikou. Unikátom z hľadiska didaktickej techniky je sústava učebných a demonštračných panelov, poskytujúcich názorné a funkčné ukážky elektrických inštalácií a zariadení v širokej škále ich rôznorodosti. Nové školiace pracovisko bezpečnosti práce ponúka našim študentom, pracovníkom z rezortu i mimo neho široké možnosti výchovy a vzdelávania.

Text, foto:
doc. Ing. Ján OCHODNICKÝ, PhD.



meranie odporu uzemnenia a odporu pospájania

Damoklov meč nad hlavou študentov ... alebo skúškové obdobie už začalo

„Damoklov meč“ veľmi často používané slovné spojenie, ktoré pochádza zo 4. storočia pred n. l. Počas vlády Dionýziosa, vládcu v Syrakúzach, (východné pobrežie Sicílie), boli najbohatším gréckym štátom. Žil v prepychu, v nedobytnom sídle. Okolo neho sa krútilo veľa pochlebovačov, ktorí ho mali zabávať. Vládcu ponúkol jednému z jeho pochlebovačov, dvoranovi Damoklesovi aspoň na chvíľu vyskúšať život v prepychu. Damokles sa cítil na vrchole blaženosti a šťastia. Keď však uvidel v zlatej posteli nad hlavou na krásnom vykladanom strope lesklý meč, zavesený iba na tenkom, konskom vlase, v tom momente sa jeho pocit blaženosti vytratil. Uvedomil si, že nemôže byť šťastný ten, kto i napriek veľkému bohatstvu sa musí báť každú sekundu o svoj život.

Tento výraz sa používa do dnešných čias nielen v súvislosti s ohrozením života, ale pri akejkolvek hrozbe. Aj nad niektorými študentmi, ktorí podcenili intenzívnu prípravu počas semestra, môže viesť „Damoklov meč“.

Milí študenti, využite každú hodinu na prípravu na semestrálne skúšky. K tomu Vám prajeme veľa šťastia úspechov, vytrvalosti a aj toho povestného šťastia pri skúškach.

Skúškové obdobie začína v termíne:

2. ročník bakalárskeho štúdia
- od 22. 12. 2008 – 16. 1. 2009

3. ročník bakalárskeho štúdia
od 26. 1. – 13. 2. 2009

4. ročník bakalárskeho štúdia
od 22. 12. 2008 – 16. 1. 2009



(vit)



Rektor prijal zástupcov Obrody

12. decembra 2008 prijal rektor Akadémie ozbrojených síl brig. gen. doc. Ing. Miroslav Kelemen, PhD. zástupcov Združenia vojenskej obrody Slovenska (ZVOS), ktoré zastupovali plk.v.v. Ing. Alojz Mikušiak, CSc., predseda tohto združenia a plk.v.v. JUDr. Ján Gejdoš, podpredseda ZVOS a zároveň predseda územnej organizácie pre Liptov, Oravu a Spiš. ZVOS združuje 420 členov, z tohto počtu žije v regióne Liptova 21 členov.

ZVOS je dobrovoľná organizácia osôb, ktoré boli alebo sú v pracovnom pomere k vojenskej správe, či štátnemu podniku v pod-

riadenosti ministerstva obrany. Ide o osoby, ktoré boli v rokoch 1948 až 1989 z politických dôvodov postihnuté, prenasledované a rehabilitované podľa príslušných zákonov.

Cieľom návštevy zástupcov ZVOS v Akadémii ozbrojených síl bolo predstavenie združenia a jeho činnosti v regióne a v SR a tiež predstretie snáh, ktoré združenie vyvíja v prospech odškodnenia a zabezpečenia sociálnych istôt jeho členov v rezorte obrany.

Text: (hg)



Akademická rankingová a ratingová agentúra (ARRA) po štvrtý raz hodnotila kvalitu vysokých škôl Slovenska. Správu za rok 2008 môžete nájsť na úvodnej webovej stránke: www.arra.sk

Blahoželáme



V mesiacoch január - marec si významné životné jubileum pripomínajú naše kolegyne a kolegovia:

Január Zdena Almanová, Anna Miturová

*Február Ľubica Mejcherová, Mgr. Jozef Komora,
Branislav Humený*

*Marec plk. gšt. Ing. Juraj Vyrostek, Anna Majláthová
Ján Gerát, Ing. Štěpán Pavlov*

Dovoľte mi, aby sme Vám poďakovali za doterajšiu prácu, zblahoželi všetko najlepšie a do ďalších rokov prajeme ešte veľa tvorivých síl a optimizmu vo Vašej práci, nech Vám prináša iba plody radosti a hrdosti.

Redakcia



Deťom krajšie Vianoce



Je pekné, keď nezabúdame pomáhať tým, ktorí to najviac potrebujú. Vianoce sú obdobím, kedy sme citlivejší, naše srdcia sa otvárajú súcitu, úprimnosti, láske k blížnemu...

Dôkazom toho bol decembrový „Vianočný predaj koláčikov“ vo vestibule jedálne Akadémie ozbrojených síl s finančným ziskom **566,95 € (17 080 Sk)**.

Charitatívna zbierka bola rozdelená nasledovne: **464,71 € (14 000 Sk)** pre Špeciálnu základnú školu pre hlucho-slepé deti v Červenici, **66,39 € (2 000 Sk)** putovalo k deťom z Detského domova v Liptovskom Hrádku (20 detí dostalo balíčky v hodnote á **3,32 € (100 Sk)**). Deti z Detského domova v Spišskom Štiavniku dostali **35,92 € (1 080 Sk)** na učebné pomôcky.

Všetkým, ktorí do zbierky veľkoryso prispeli, a ktorí sa o jej organizáciu pričínili (dekan ekumenickej a pastoračnej služby por. Mgr. Viktor Sabo, Pavlína Adamiková, Viola Pelánová, a kadetky školských jednotiek) patrí srdečné poďakovanie!

(vit)



Akademička knižnica

Akademička ozbrojených síl generála M. R. Štefánika

ponúka novinky knižničného fondu

Imaorsk2008/2274

Newbrook, Jacky
New Proficiency Gold coursebook
Jacky Newbro

Imaorsk2008/2275

Opportunities elementary: test book

Imaorsk2008/2276

Saint-Exupéry, Antoine de
Malý princ Antoine de Saint-Exupéry;
[z francúzskeho originálu prel. Hana
Lerchová]

Imaorsk2008/2277

Sýkora, Jan
Teorie digitální komunikace Jan Sýkora

Imaorsk2008/2278

Příbyl, Jiří 1933
Informační bezpečnost a utajování
zpráv cvičení Jiří Příbyl

Imaorsk2008/2279

Davídek, Vratislav
Implementace algoritmů číslicového
zpracování signálů v reálném čase Vratislav
Davídek

Imaorsk2008/2280

Vodrážka, Jiří
Principy telekomunikačních systémů
Jiří Vodrážka, Ivan Pravda

Imaorsk2008/2281

Kadlec, František
Zpracování akustických signálů František
Kadlec

Imaorsk2008/2282

Skalický, Petr
Číslicové systémy v radiotechnice Petr
Skalický

Imaorsk2008/2283

Hlaváč, Václav
Zpracování signálů a obrazů Václav
Hlaváč, Miloš Sedláček

Imaorsk2008/2284

Vodrážka, Jiří
Přenosové systémy v přístupové síti Jiří
Vodrážka

Imaorsk2008/2285

Čmejla, Roman
Úvod do číslicového zpracování signálů
cvičení Roman Čmejla, Pavel Sovka

Imaorsk2008/2286

Senzory a převodníky Pavel Ripka ...
[et al.]

Imaorsk2008/2287

Platil, Antonín
Senzory a převodníky laboratorní cvičení
Antonín Platil, Pavel Ripka

Imaorsk2008/2288

Baloun, Josef
Uživatelské rozhraní ISDN Josef Baloun,
Pavel Bezpalec, Ladislav Strnad

Imaorsk2008/2289

Davídek, Vratislav
Analogové a číslicové filtry Vratislav
Davídek, Miloš Laipert, Miroslav Vlček

Imaorsk2008/2290

Syrovátka, Břetislav, 1935
Radiové vysílače a přijímače Břetislav
Syrovátka

Imaorsk2008/2291-2292

Konvenční a elektrotechnické brzdové
soustavy [autoři Wulf Post ... et al.]

Imaorsk2008/2293-2294

Vlk, František
Automobilová elektronika 2 Systémy
řízení podvozku a komfortní systémy
František Vlk

Imaorsk2008/2295-2296

Vlk, František
Automobilová elektronika 3 Systémy
řízení motoru a převodů František Vlk

Imaorsk2008/2297-2301

Jan, Zdeněk
Automobily 5 Elektrotechnika motorových
vozidel 1 Zdeněk Jan, Jindřich
Kubát, Bronislav Ždánský

Imaorsk2008/2342

Keleová-Vasilková, Táňa, 1964
Túžby Táňa Keleová-Vasilková
Imaorsk2008/2343-2345

Procházka, Radoslav, 1972

Právo Európskej únie (vybrané otázky
pre právnu prax) Radoslav Procházka,
Juraj Čorba

Imaorsk2008/2346-2350

Đurič, Ladislav
Pedagogická psychológia Terminologický
a výkladový slovník. 5 zv. edície
Ladislav Đurič

Imaorsk2008/2351-2353

Fendek, Michal 1950
Mikroekonomická analýza Michal
Fendek, Eleonora Fendeková

Imaorsk2008/2354-2356

Karas, Viliam
Európske právo Viliam Karas, Andrej
Králik

Imaorsk2008/2357-2358

Hřebík, František
Obecná ekonomie František Hřebík

Imaorsk2008/2359-2360

Keller, Jan, 1955
Úvod do sociologie Jan Keller

Imaorsk2008/2361-2363

Tichý, Luboš, 1948
Čtyřjazyčný slovník evropského práva
anglicko-česko-francouzsko-německý
Luboš Tichý, Pavel Svoboda, Jiří
Zemánek

Imaorsk2008/2364-2366

Petrželová, Jana, 1982
Encyklopedie ekonomických a právních
pojmu pro školy i veřejnost Jana Petrželová

Imaorsk2008/2367

Rozborilová, Daria 1949
Teórie spotreby, úspor, investícií a
vládných výdavkov Daria Rozborilová

Imaorsk2008/2368

The Slovak economy and EU membership
editors Bruno S. Sergi and William
T. Bagatelas

Pripravila:

M. KADRLIAKOVÁ

Zo zasadnutia predsedníctva akademického senátu

Predsedníctvo AS zasadalo podľa harmonogramu po prvýkrát v priestoroch veliteľskej budovy (pozri foto), ktoré mu prideliť rektor AOS na 2. posch. Rokovanie viedla predsedníčka doc. PhDr. Mária Petrufová, PhD., ktorá v úvode privítala členov predsedníctva AS senátorov Pavlova, Dederu, Ochabu a tajomníka Jána Faka. Úvodom rokovania senátori venovali pozornosť plneniu uznesenia z predchádzajúceho predsedníctva (4.12.) a plenárneho zasadnutia AS zo dňa 10. 12. Program rokovania pozostával nielen z kontroly uznesení, ale najmä z ďalších úloh, ktoré pred akademickou obcou stoja v súčasnosti. Členovia sa zoznámili so znením pripravovanej novely VŠ zákona č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách, tesne pred rokovaním v legislatívnej



rade SR. Navrhované zmeny sa dotýkajú najmä súkromných a zahraničných VŠ. Čo sa týka štátnych vysokých škôl, v § 43 a § 44, § 45 sú navrhované len formálne úpravy. AS je veľmi ľúto, že návrh predsedníctva AS v AOS na úpravu § 43 ods. 1 nebol MO SR akceptovaný, pričom Rada VŠ vyjadrila s návrhom súhlas, a aj podporu.

V ďalšej časti rokovania predsedníctvo riešilo návrh na propagáciu činnosti AS vo vestibule školy prostredníctvom plazmovej televízie. Senátor Ochaba navrhoval riešiť problematiku študijného voľna pre vynikajúcich študentov za príkladné plnenie študijných povinností a vykonanie semestrálnych skúšok. Predsedníctvo uložilo prerokovať tento návrh s Mgr. Šulcom a predsedníčke AS uložilo prerokovať tento problém s rektorom AOS. V diskusii odznali pripomienky k problematike nedostatočnej informovanosti zo strany vedenia školy o pripravovaných nových študijných programoch a následne tým k

filozofii školy v ďalšom období, vo vzťahu k 2. stupňu VŠ vzdelávania. V závere senátori schválili uznesenie, v ktorom sú konkrétne úlohy pre senátorov (plné znenie je zverejnené na webovej stránke AS. AS naďalej vyzýva všetkých svojich členov k väčšej aktivite nielen prostredníctvom svojich senátorov, ale aj elektronickou formou

na adresu maria.petrufova@aos.jan.fako@aos.sk. Najbližšie zasadnutie predsedníctva je 5. 2. 2009 (2. poschodie VB), plenárne zasadnutie 12. 2. 2009 v Sieni vedeckej rady, na ktoré Vás srdečne pozývam!

doc. Ing. Mária Petrufová, PhD.
predsedníčka AS AOS

Z pošty rektora...



Seniorský úrad Liptovsko – oravského seniorátu ECAV na Slovensku

032 04 Liptovský Ondrej 77

IČO:31928846

DIČ:0031928846

Číslo účtu: 54185397/0900

459/2008

Liptovský Ondrej, 15.12.2008

Rektor
Akadémie ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika
brig. gen. Ing. Miroslav Kelemen PhD.
Demánovská cesta 3
031 01 Liptovský Mikuláš

Vec: **Podakovanie**

Vážený pán rektor,

v priestoroch Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika sa dňa 7. decembra 2008 konalo seniorálne stretnutie mužov Liptovsko-oravského seniorátu, ktorého organizačnú prípravu vo vašich priestoroch mal na starosti dekan EPS por. Mgr. Viktor Sabo. V priestoroch kaplnky sa konala duchovná prednáška Ing. Jána Brozmana a v telocvični futbalový turnaj. Za poskytnutie priestorov, v ktorých sme sa cítili príjemne, sme Vám veľmi vďační. Pre mnohých účastníkov stretnutia to bola prvá príležitosť a možnosť vidieť priestory Akadémie a oboznámiť sa čiastočne s duchovnou službou v Ozbrojených silách. Veríme, že aj v budúcnosti bude pokračovať dobrá spolupráca medzi AOS a Evanjelickou cirkvou augsburského vyznania na Slovensku.

Táto duchovná aktivita istotne prispela aj k zviditeľneniu Ozbrojených síl vo verejnosti, čoho dôkazom sú pozitívne ohlasy zo strany účastníkov.

Prajem Vám hojnosť Božieho požehnanie a pokojné prežitie vianočných sviatkov.

S pozdravom



Mária Petrufová
Mária Petrufová
seniorka LOS

Akcie na február

- ✚ 2. - 6. 2. odborný kurz „Vektorový grafický editor CorelDRAW“, organizuje katedra informatiky,
- ✚ 4. - 6. 2. odborný kurz „Ekonomické minimum manažéra“, organizuje katedra manažmentu,
- ✚ 5. 2. vedecká konferencia „Interoperabilita“, organizuje ústav bezpečnosti v súčinnosti s CKR,
- ✚ 9. - 13. 2. odborný kurz „Administratívna bezpečnosť pre zamestnancov v štátnej a verejnej správe“, organizuje oddelenie bezpečnosti a OUS,
- ✚ 9. - 12. 2. odborný kurz „Cisco sieťová akadémia – CCNA Exploration“ (2. semester), organizuje katedra informatiky,
- ✚ 9. - 12. 2. odborný kurz „Doplňujúce pedagogické štúdium pre absolventov stredných priemyselných a odborných škôl s maturitou (4. semester), organizuje katedra humanitných a sociálnych vied,
- ✚ 9. - 13. 2. odborný kurz „Odborná spôsobilosť elektrotechnikov pre potreby OS SR, organizuje katedra elektroniky,
- ✚ 9. - 11. 2. odborný kurz „Rozvoj kľúčových kompetencií manažéra III. modul – Komunikačné zručnosti manažéra“, organizuje katedra manažmentu,
- ✚ 9. - 13. 2. odborný kurz „Základy práce s používateľským prostredím programu MS Office Outlook pre začiatočníkov“, organizuje katedra informatiky,
- ✚ 10. 2. kolégium rektora, 08.00 h, konferenčná miestnosť,
- ✚ 10. 2. Majstrovstvá AOS v bežeckom lyžovaní, organizuje ústav telesnej výchovy a športu,
- ✚ 11. - 13. 2. Majstrovstvá OS SR v bežeckom lyžovaní, organizuje ústav telesnej výchovy

a športu v súčinnosti s GŠ OS SR,

- ✚ 16. - 19. 2. odborný kurz „Cisco sieťová akadémia – Bezpečnosť počítačových sietí“ (1. semester), organizuje katedra informatiky,
- ✚ 16. - 19. 2. odborný kurz „Doplňujúce pedagogické štúdium pre absolventov stredných priemyselných a odborných škôl s maturitou (2. semester), organizuje katedra humanitných a sociálnych vied,
- ✚ 23. - 27. 2. odborný kurz „Poverení bezpečnostní zamestnanci“, organizuje oddelenie bezpečnosti a OUS,
- ✚ 23. 2. otvorenie letného semestra, 07.15 h, aula,
- ✚ 26. 2. odborný seminár „Bezpečnosť práce na elektrických zariadeniach, organizuje katedra elektroniky.

(vit)

Prečítali sme si...



Zavedenie letného času v rokoch 2009 až 2011

Letný čas sa začína:

- a) v roku 2009 v nedeľu 29. marca,
- b) v roku 2010 v nedeľu 28. marca,
- c) v roku 2011 v nedeľu 27. marca,

V dňoch uvedených v bodoch od a) až c) sa o druhej hodine stredo európskeho času posunú hodiny na tretiu hodinu letného času.

Letný čas sa končí:

- a) v roku 2009 v nedeľu 25. okt.,
- b) v roku 2010 v nedeľu 31. okt.,
- c) v roku 2011 v nedeľu 30. okt.,

V dňoch uvedených v bodoch od a) až c) sa o tretej hodine letného času posunú hodiny na druhú hodinu stredo európskeho času.

(Zdroj: www.zbierka.sk, nariadenie vlády SR č. 90/2007 Z. z.)

(vit)

Krst

novej publikácie

Na Katedre humanitných a sociálnych vied AOS sa uskutočnil 21. januára 2009 slávnostný krst novej publikácie. Ide o učebnicu s názvom „Teória a riešenie konfliktov“, ktorej autorom je učiteľ katedry doc. Ing. Ladislav Hofreiter, CSc.

Knihu krstil prorektor pre plk. gšt. doc. Ing. Pavel Nečas, PhD., ktorý pri krste uviedol, že „ide o prvé spracovanie učebnice, ktorej cieľom je poskytnúť študijný materiál pre zvládnutie problematiky konfliktov.“

Učebnica je určená pre vysokoškolskú prípravu študentov v odboroch orientovaných na národnú a medzinárodnú bezpečnosť ako aj pre potreby špecializovaných kurzov, kurzov zabezpečujúcich kariéru vzdelávanie profesionálnych vojakov. Učebnica je rozdelená do troch blokov: prvý blok venoval autor teórii konfliktov, druhý blok zahŕňa metódy a spôsoby riešenia konfliktov a posledný blok je venovaný analýze súčasných konfliktov a konfliktných komplexov.

Doc. Hofreiter pri krste svojho diela uviedol: „Konflikty, či už vnútorné alebo medzištátne sa stali jedným z najintenzívnejšie vnímaných bezpečnostných problémov súčasného sveta, v špecializovanej príprave je potrebné orientovať sa na ich zvládnutie a riešenie.“

Nová publikácia je už v akademickej knižnici AOS, ale časť vydania je uvoľnená i na predaj.

Text, foto: (hg)



Zimné telovýchovné sústredenie 2. ročníka

Od 19. do 23. januára 2009 v rámci vojsenského výcvikového bloku študenti 2. ročníka prvá skupina, absolvovali pod odbornou záštitou učiteľov ÚTVŠ (Mgr. Ján Pápay, PhD., Mgr. Dušan Litva, PhD., Mgr. Jozef Komora, npor. PhDr. Július Lukány) zimné telovýchovné sústredenie. Cieľom výcviku bolo získanie pohybových zručností, návykov pri odolávaní únavy pri dlhých presunoch vo vysokohorskom teréne, ovládanie rôznych typov lyží, orientácia v teréne, vyskovanie, príprava lyžiarskeho materiálu. Výcvik prebiehal v priestore lyžiarskych stredísk Liptova: Dolinky, Závažná Poruba, Žiarska dolina.

Snehové podmienky spočiatku boli veľmi priaznivé a študenti robili evidentne značné pokroky pri ovládaní lyží. Rozdelenie do rôznych výkonnostných skupín 1. - 4. sa ukázalo ako správne riešenie kde sa rýchlejšie napredovalo študentom, ktorí vedeli ovládať čiastočne činnosti s lyžami a „novíci“ sa rýchlejšie učili ovládať svoje lyže a strácali zábrany zo zjazdovania zo strmého svahu. Mnohým študentom, ktorí pochádzajú z iných častí Slovenska sa veľmi páčilo a dobre darilo zvládať v krásnom prostredí Žiarskej doliny výstup na Žiarsku chatu (1300 m n/m) v skialpinistickom lyžiarskom vystrojení.

Svoje dojmy z kurzu zhodnotili zástupcovia družstiev takto:

Aké doterajšie skúsenosti máte z predchádzajúcich vzdelávacích zariadení, ktorými ste prešli pri lyžiarskych kurzoch?



Mária Tothová (MT) 1. družstvo: „Z lyžiarskych kurzov nemám skúseností veľa, toto je môj prvý lyžiarsky kurz, lyžovanie som spo-

znala len s rodinou a kamarátkami“.



Mária Pivovarová (M.P) 2. družstvo: „Doteraz som bola na jednom kurze na strednej škole vo Vyšných Ružbachoch“.

Michal Malcovský (M.M) 3. družstvo: „Doteraz som nebol na lyžiarskom kurze a preto som veľmi rád, že som sa k lyžiam dostal aspoň teraz“.



Tomáš Quecke (TQ) 4. družstvo: „Bol som na kurze na základnej škole, ale získal som málo skúseností z lyžovania“.



Aké pocity máte po absolvovaní zimného lyžiarskeho kurzu na

AOS?

MT – „Osobne som sa tešila na toto sústredenie, aj keď som nemala predstavu ako to bude prebiehať. Napokon mám z celého sústredenia dobrý pocit pretože sme si vyskúšali rôzne lyže, zo začiatku sa mi bežky zdali také zbytočné, teším sa na ďalší kurz“.

MP – „Tešila som sa na kurz, mám veľmi kladný vzťah k lyžovaniu – zjazdovému, keď som sa postavila na bežky tu prvý raz, asi to bol aj posledný, ale skialpinizmus si určite ešte vyskúšam“.

MM – „Kurz ma značne posilnil, hlavne sebavedomie, a pohlo to aj s mojou odvahou. Tiež sa rapidne zmenil aj môj postoj k zimným športom, tak o 180 stupňov, zážitky sú skvelé aj vďaka kamarátom v našom družstve a inštruktormi nášho

družstva“.

TQ – „Nabral som pozitívny vzťah k lyžovaniu ako k športu a vhodnému prostriedku na využitie voľného času v zimnom období.“

Splnilo Vaše očakávanie zimné lyžiarske sústredenie?

MT – „Počas celého týždňa som mala možnosť zdokonaľiť si svoje lyžiarske schopnosti, ktoré boli pred tým naozaj biedne, pomohlo mi to zbaviť sa strachu zo strmých kopcov. Oceňujem, že na skialpových lyžiach to ide lepšie do kopca ako z kopca dolu“.

MP – „Bola som plná očakávania ako bude prebiehať toto sústredenie. Bola som tiež prekvapená na delenie sa do skupín, ale pochopila som to až na svahu pri pohľade na svojich spolužiakov. Nenačila som sa veľa nového, ale v podstate som pochopila systém pohybu na bežkách. Oslovili ma skialpinistické lyže s tuleniami pásmi, ktoré pomáhajú pri stúpaní na hocikaký strmý kopec. Pre mňa by bolo vhodnejšie nejaké väčšie lyžiarske stredisko s väčšou variabilitou zjazdoviek aj keď si za to priplátim“.

MM – „Obavy som mal zo samotného lyžovania, strmosti kopcov, hodne ma to zmenilo, keď som sa dokázal spustiť z kopca ako moji spolužiaci, pomohlo mi to k odvahe a obratnosti. Bol to podľa mňa výborný kurz, som spokojný“.

TQ – „Myslím si že prístup inštruktora bol veľmi dobrý po každej stránke. Maximálne sa nám venovali počas celého výcviku a viac času dávali menej zdatným študentom. Spočiatku som sa obával postavíť na strmý svah na lyžiach, ale postupne som nabral odvalu. Na kurze som získal sebavedomie, sebaovládanie, vytrvalosť a vzťah k lyžovaniu. Hodnotím túto akciu veľmi pozitívne“.

